

## Секция «Мировая политика»

### Фактор израильского лобби в политике США на Ближнем Востоке

*Титаренко Алиса Эдуардовна*

*Студент*

*Уральский Федеральный Университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина, ,*

*Екатеринбург, Россия*

*E-mail: chibi\_kokoro@mail.ru*

Цель: Определить важность влияния израильского лобби на политику США на Ближнем Востоке.

Поддержание отношений между США и Израилем является одной из наиболее важных задач правительства США. Израиль главный союзник США на Ближнем Востоке. Между двумя государствами установлено тесное стратегическое партнерство, сотрудничество в военной сфере и сфере экономической. Одним из основных факторов, повлиявших на партнерство США и Израиля стал фактор израильского лобби. Израильское лобби не просто помогает поддерживать сотрудничество между двумя государствами, но влияет на важные решения, принимаемые правительством США по отношению к государствам на Ближнем Востоке.

Израильское лобби представляет собой термин, используемый для описания различных групп и отдельных лиц, которые ищут способы влияния на внешнюю политику США в поддержку сионизма, Израиля или особых аспектов политики государства[5].

Для влияния на американскую внешнюю политику американские евреи создали впечатляющий конгломерат организаций. Из них самой известной и влиятельной является Американский израильский комитет по общественным связям (АЙПАК)[1]. Американо-израильский комитет по общественным связям – движение активистов за обеспечение безопасности Израиля и защиту американских интересов на Ближнем Востоке и во всем мире. Приоритетом АЙПАК является обеспечение тесного сотрудничества США и Израиля и укрепление связей между государствами. В первую очередь, израильское лобби в США ставит перед собой задачу использования своего влияния в Вашингтоне, проводя свои интересы через Конгресс и исполнительную ветвь власти.

В период правления Клинтона американская политика по вопросам Ближнего Востока формулировалась людьми, тесно связанными с Израилем или крупными израильскими структурами[2]. В начале своего президентского срока, осенью 2001 - весной 2002, основной целью администрации президента Буша-младшего было сократить антиамериканские настроения в арабском мире, а также прекратить их поддержку для таких террористических групп как Аль-Каеда. Сократить деятельность террористических группировок предполагалось по средствам прекращения экспансионистской политики Израиля в оккупированных территориях и создания государства Палестина[4].

В распоряжении Буша был немыслимый потенциал для оказания давления. У него была возможность прибегнуть к угрозе сокращения экономической помощи США для Израиля, и большая часть населения поддержала бы его. Вместо этого в Вашингтоне пришли к тому, что стали поддерживать жесткий подход Израиля. Со временем администрация признала правомерность действий Израиля в отношении Палестинской Автономии. В частности, на подобные перемены повлиял АЙПАК, который провел свою работу в Конгрессе.

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

Про-израильские организации добиваются того, чтобы США помогли Израилю стать гегемоном на Ближнем Востоке. Неудивительно, что Израиль и произраильские организации сотрудничали с целью обернуть политику Буша против Ирака, Сирии и Ирана.

Про-израильские организации также приложили немалые усилия при решении вопросов, касающихся политики США в отношении Ирака. Одним из основных направлений политики администрации Буша, за которым предположительно стоит АЙПАК, является война в Ираке 2003 года[7]. Спорным остается вопрос, действительно ли сторонники войны в Ираке оказывали давление на правительство только из-за угрозы безопасности Израилю.

Давление со стороны Израиля и лобби не было единственным фактором в решение США атаковать Ирак в 2003 году, но его основным элементом. Часть американцев считает, что это была «нефтяная война», но нет прямых доказательств, подтверждающих данную точку зрения. Однако можно утверждать, что война была спровоцирована желанием обезопасить Израиль[6].

Иран в течении долгого времени являлся основной целью АЙПАК. Организация заявляет на своем веб-сайте, что Иран является ведущим государством, которое спонсирует мировой терроризм и стремится к обладанию ядерным оружием. В данной ситуации АЙПАК не только оказывал давление на Конгресс, но также попытался прибегнуть к шпионажу. В августе 2004 года ФБР и Министерство юстиции США объявило, что они расследуют дело топ аналитика Пентагона, подозреваемого в шпионаже, а также в передаче документов организации АЙПАК, которая, в свою очередь, передала документы в посольство Израиля[3]. Данные документы касаются политики США в отношении Ирана и являются конфиденциальной информацией.

Выводы:

Организация проявила себя при решении о вторжении в Ирак в 2003 году, хотя и старалась скрывать свою деятельность. Нельзя утверждать, что только деятельность АЙПАК повлияла на решение начать войну в Ираке. Однако Израиль и его сторонники видели большую угрозу для государства со стороны Ирака, поэтому АЙПАК лоббировал санкции против иракского государства. На примере Ирака можно видеть как ведет себя произраильская организация во время вооруженного конфликта. АЙПАК старалась не привлекать внимание к своей деятельности, чтобы не вызвать лишней агрессии со стороны оппозиции.

Что касается решения вопроса о ядерной программе Ирана, то при Администрации президента Буша-младшего АЙПАК и правительство США были полностью солидарны. АЙПАК лишь пришлось приложить усилия, чтобы заинтересовать президента Буша-младшего в данном вопросе, так как его на тот момент больше интересовала война в Ираке. Можно отметить, что в решении вопроса о ядерной угрозе Ирана АЙПАК проявляет крайнюю нетерпеливость и неосторожность. Это ставит под удар доверие к нему, которое проявляет правительство Соединенных Штатов.

Как итог, АЙПАК одна из наиболее успешных лоббирующих организаций в США. АЙПАК удается изменить внешнюю политику Соединенных Штатов на Ближнем Востоке так, чтобы она соответствовала интересам Израиля. АЙПАК не главная сила в ближневосточной политике США, но один из её навигаторов.

## **Литература**

*Конференция «Ломоносов 2014»*

1. About AIPAC [Электронный ресурс] // AIPAC (official site). URL: <http://www.aipac.org/>.
2. Declaration of Principles on Interim Self-Government Arrangements [Электронный ресурс] // Israel Ministry of Foreign Affairs. – 1993. URL: <http://www.mfa.gov.il/MFA/Peace+Process/Guide+to+the+Peace+Process/Declaration+of>
3. Franklin L.A. Spy cases- United States [Электронный ресурс]. URL:[http://intellit.muskingum.edu/spycases\\_folder/franklin.html](http://intellit.muskingum.edu/spycases_folder/franklin.html)
4. Ivo H. Daalder and James M. Lindsay, America unbound: the Bush revolution in foreign policy [Электронный ресурс] // google books. – 2001. URL: [http://books.google.ru/books?id=g3hBKBrovXQC&pg=PA62&hl=ru&source=gbz\\_toc\\_r&c](http://books.google.ru/books?id=g3hBKBrovXQC&pg=PA62&hl=ru&source=gbz_toc_r&c)
5. Medoff R. Jewish Americans and Political Participation: A Reference Handbook [Электронный ресурс] // google books. –2002. URL: <http://books.google.ru/books?id=FSgiR7OD8DsC&printsec=frontcover&dq=rafael+medoff+XXD6WE4gTHudiKDg&ved=0CDYQ6AEwAA#v=onepage&q=rafael%20medoff%20Jewish%20Americans+and+Political+Participation>
6. Mekay E. Iraq was invaded 'to protect Israel' - US official [Электронный ресурс] //Asia Times. – 2004. URL:[http://www.atimes.com/atimes/Front\\_Page/FC31Aa01.html](http://www.atimes.com/atimes/Front_Page/FC31Aa01.html)
7. The National Security Strategy of the United States of America [Электронный ресурс] //U.S. Department of State . – 2002. URL:<http://www.state.gov/documents/organization/63562.pdf>